



上津云客户端
看往期电子报

2025年12月12日 星期五 责编:刘欣 美编:王宇

TIANJINDAILY 天津日报



智能化

天津地铁「新医生」

体检

公铁两用车配合移车台开展解编后列车调运作业。



智能机械臂自动进行牵引电机组装作业,比人工操作更精准、高效。



智能AGV运输机器人代替原有人工叉车牵引电机搬运。



智能化电机流水产线正在开展牵引电机转子全自动吹扫工作,相比传统人工吹扫既避免了污染,产品清洁度也得到了提升。



工作人员正在通过信息化终端查阅当日检修内容,工作效率和准确性大幅提高。



制动缸流水线自动进行制动缸试验结果处理,全程把控检修质量,做到万无一失。

近日,记者走进天津地铁梨园头车辆架大修车间,眼前,AGV(自动导向运输车)正沿着设定路线精准配送地铁客车检修部件;机械臂在以毫米级精度完成牵引电机组装作业;自动吹扫机器人正在对零部件进行清洁作业;自动质量判定系统正在对制动缸安装工序进行判定作业。作为全市首条地铁智能化检修流水线,它正有序运转着,不仅让轨道交通车辆的维修精度大幅提升,更将传统“人海战术”转变为“人机协同”的智能作业新模式。

“这条智能化流水线于2024年12月建成投用,牵引电机与制动缸维修生产线已顺利投产。通过自动化技术赋能与机器人深度参与,多项操作环节实现‘无人化’作业,人机高效配合完成全流程维修任务。”公司技术负责人指着穿梭于车间的AGV车队介绍。记者在天津地铁5号线车辆转向架维修现场看到,技术人员通过检修信息化系统接收当日维修任务,分析系统采集的10万多组数据,调取每台维修车辆的“健康档案”,自动识别维修计划并匹配维修方案。在这里,生产调度系统与机械臂组成的“智能地铁检修站”,不仅使维修效率提升近一倍,还将部件检修精度控制在0.01毫米级,故障率低于1‰。

目前,这条地铁智能化检修流水线具备承接天津地铁各线路电客车检修的能力,并积极拓展对接周边城市地铁线路业务,月维修能力可达5列车。

随着京津冀轨道交通一体化发展,天津地铁正加快推进设备维修布局优化和数智化升级。通过建设智慧维修产线,推动行业从“经验驱动”向“技术驱动”“科技赋能”转型,让这座车辆维修智慧工厂,切实守护着城市轨道交通的“生命线”。

记者 张磊 通讯员 苏晨
摄影报道